

## ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ / HISTORICAL SCIENCES

Научная статья

УДК 94(47)“18/19”

DOI: 10.32516/2303-9922.2025.55.6

### Степное генерал-губернаторство как организатор и участник сельскохозяйственных выставок в конце XIX — начале XX века

**Елена Владимировна Гасанова**

Алтайский государственный университет, Барнаул, Россия, [e\\_v\\_gasanova@mail.ru](mailto:e_v_gasanova@mail.ru), <https://orcid.org/0009-0007-8564-2094>

**Аннотация.** Российская империя в XIX в., являясь государством аграрно-промышленного типа и стремясь разрешить проблему отставания в сельскохозяйственной сфере, была вынуждена прибегнуть к различным формам агрономического просвещения населения. Одной из них стала экспозиционно-демонстрационная деятельность, в том числе организация и проведение сельскохозяйственных выставок. С течением времени опыт проведения демонстрационных мероприятий распространился на всю страну, включая территорию Азиатской России, в частности Степной край. На основе законодательных, статистических и публицистических источников, включая архивные документы, в статье исследуется деятельность региональных органов власти и общественных организаций Степного генерал-губернаторства, связанная с участием региона в выставках всероссийского и международного уровня, а также с организацией экспозиционно-демонстрационных мероприятий. Делается вывод о том, что данная работа имела положительное влияние на уровень аграрного просвещения населения Степного края.

**Ключевые слова:** Российская империя, Степное генерал-губернаторство, сельскохозяйственная выставка, внешкольное образование, сельское хозяйство.

**Для цитирования:** Гасанова Е. В. Степное генерал-губернаторство как организатор и участник сельскохозяйственных выставок в конце XIX — начале XX века // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. Электронный научный журнал. 2025. № 3 (55). С. 78—90. URL: [http://vestospu.ru/archive/2025/articles/55/6\\_55\\_2025.pdf](http://vestospu.ru/archive/2025/articles/55/6_55_2025.pdf). DOI: 10.32516/2303-9922.2025.55.6.

Original article

### Governorate General of the Steppes as an organizer and participant of agricultural exhibitions of late XIX — early XX century

**Elena V. Gasanova**

Altay State University, Barnaul, Russia, [e\\_v\\_gasanova@mail.ru](mailto:e_v_gasanova@mail.ru), <https://orcid.org/0009-0007-8564-2094>

**Abstract.** In the XIX century, the Russian Empire was an agrarian-industrial state. In order to solve the problem of its agricultural backwardness, it had to resort to various forms of agricultural education for its population.

© Гасанова Е. В., 2025

One of them was exposition and demonstration work, including the organization and holding of agricultural exhibitions. Over time, the experience of demonstration activities spread throughout the country, including the territory of Asian Russia, especially the Steppe region. Based on legislative, statistical and published sources, including archival documents, the article examines the activities of regional authorities and public organizations of the Governorate General of the Steppes, related to the participation of the region in exhibitions of all-Russia and international level, as well as the organization of exhibition and demonstration events. The conclusion is that this work has had a positive impact on the level of agricultural education of the people of the Governorate General of the Steppes.

**Keywords:** Russian Empire, Governorate General of the Steppes, agricultural exhibitions, extracurricular education, agriculture.

**For citation:** Gasanova E. V. Governorate General of the Steppes as an organizer and participant of agricultural exhibitions of late XIX — early XX century. *Vestnik of Orenburg State Pedagogical University. Electronic Scientific Journal*, 2025, no. 3 (55), pp. 78—90. DOI: <https://doi.org/10.32516/2303-9922.2025.55.6>.

## Введение

В середине XIX в. Российская империя оставалась страной, в которой сельское хозяйство являлось преобладающей отраслью в экономике. При этом развитие сельскохозяйственного сектора шло медленно, в первую очередь из-за экстенсивного способа ведения хозяйства [14, с. 25]. Для улучшения сельскохозяйственной производительности требовался комплекс мер как со стороны государственных органов, так и со стороны общественных организаций, направленный на повышение аграрной культуры населения. Одним из способов решения данной задачи стали формы внешкольного сельскохозяйственного образования<sup>1</sup>. К их числу относились сельскохозяйственные выставки, передающие знания наглядным путем. Распространение выставочных показов на территорию России и, в частности, на Степное генерал-губернаторство, стало одним из элементов популяризации аграрного просвещения.

Внимание исследователей к сельскохозяйственным экспозиционно-демонстрационным мероприятиям возникло еще в дореволюционный период<sup>2</sup>. Первой работой, в которой рассмотрены мероприятия, направленные на развитие сельского хозяйства, со времен Древней Руси до конца XIX в. стала работа Н. В. Пономарева [28]. Трудом обобщающего характера и полностью посвященным вопросу сельскохозяйственного выставочного дела стал очерк М. О. Пузанова, в котором рассмотрены демонстрационные мероприятия 50—60-х гг. XIX в., проходившие при организационной поддержке Министерства государственных имуществ [31]. На материалах европейской части России Н. И. Поликарпов написал обширную статистическую работу о сельскохозяйственных выставках, проводимых на территории Центрального Черноземья в XIX в. [26]. Стоит отметить, что, несмотря на свою разносторонность, большинство работ, опубликованных в дореволю-

<sup>1</sup> Первое упоминание термина «внешкольное образование» относится к концу XIX в. В работе А. С. Пругавина, посвященной исследованию деятельности комитета грамотности г. Санкт-Петербурга, упоминается о докладе «Внешкольное образование», прочитанном в 1893—1894 гг. Г. А. Фальборком [29, с. 464]. В этот же период на 2-м съезде русских деятелей по техническому и профессиональному образованию было дано разъяснение, согласно которому понятие «внешкольное образование» должно включать «ряд учреждений», в задачи которых входило бы распространение просвещения среди той части населения, которая уже перешла порог школьного возраста [5, с. 85].

<sup>2</sup> Понятия «экспозиционно-демонстрационные мероприятия» и «экспозиционно-демонстрационная деятельность» принадлежат М. Д. Книге, которой предложена классификация форм сельскохозяйственного внешкольного образования, существовавших в Российской империи. Согласно этому исследователю, все многообразие форм может быть разделено на две группы: консультационно-информационную и экспозиционно-демонстрационную. Экспозиционно-демонстрационная группа представлена мероприятиями, использующими наглядный метод в распространении аграрного знания и включает такие формы внешкольного сельскохозяйственного образования, как сельскохозяйственные выставки, сады, огороды и пасеки, организованные при школах; показательные поля, участки; показательные кормления и экскурсии, конкурсы хозяйственных машин и орудий [16, с. 85—87].

ционный период, носит описательный характер. В исследованиях досоветского времени, посвященных выставочным показам, Степной край не рассматривался.

Советская историография, посвященная вопросу сельскохозяйственных выставок в исследуемый период, представлена единичными работами. Источники дореволюционного времени изучались фрагментарно. Проблеме устройства выставок сельского хозяйства в дореволюционной России посвящена часть исследования В. Е. Сташевского [34]. Вопрос истории проведения сельскохозяйственных выставочных мероприятий в дореволюционный период затронут в работах М. И. Федоровой [36] и А. Н. Пермякова [25]. Анализу предпосылок организации сельскохозяйственных выставок в Российской империи посвятил свою статью С. С. Дмитриев [8]. Об участии Степного края в подобных мероприятиях не упоминалось даже вскользь.

В настоящее время интерес к выставочному делу в области сельского хозяйства вырос. Опубликовано ряд исследований, посвященных выставочному делу в европейских регионах России в XIX — начале XX в. В кандидатской диссертации А. А. Юрьевой рассмотрен процесс возникновения и последующего развития сельскохозяйственных экспозиционно-демонстрационных мероприятий в Центральном Черноземье Российской империи (30-е гг. XIX — начало XX в.). Автор отметила, что выставочный показ в данных территориальных и хронологических рамках впервые стал предметом специального исследования [37].

Выставочному делу в губерниях европейской части Российской империи посвящена часть докторской диссертации М. Д. Книги. Исследователь анализирует историю возникновения и последующую эволюцию сельскохозяйственных выставок и относит последние к экспозиционно-демонстрационным формам внешкольного аграрного образования. Автор впервые представляет классификацию форм внешкольного аграрного образования [15].

Стоит отметить, что в современный период, помимо диссертационных работ, опубликован ряд научных статей, посвященных вопросу выставочных показов, проходивших на территории Европейской России в XIX — начале XX в. Так, в статье А. Р. Психоматовой, исследующей особенности сельскохозяйственного развития на Северном Кавказе, отражены местные выставочные мероприятия, проводимые Кавказским Обществом сельского хозяйства в XIX в. [30]. Вопросы устройства и проведения выставки в Нижнем Новгороде в 1849 г. подробно рассмотрены в статье А. С. Тюрина [35].

Работы, посвященные сельскохозяйственному выставочному делу, не ограничивались исследованием лишь европейской части России. Современные исследователи затрагивают и другие регионы. В статье М. Х. Закировой на примере промышленных и сельскохозяйственных выставочных мероприятий, проводимых в Российской империи на рубеже XIX—XX вв., анализируется государственная экономическая политика на территории Туркестанского края [13]. Выставочное движение на территории Западной Сибири рассмотрено в статье А. А. Валитова и Д. Ю. Федотовой. В работе освещен ряд выставок, проходивших в конце XIX — начале XX в. [1]. Организация первых выставок животноводческой отрасли Западной Сибири раскрыта в публикации Д. В. Кузнецова [18]. При анализе экспозиционно-демонстрационных мероприятий исследователи рассматривали сельскохозяйственные выставки в пределах изучаемого региона комплексно или анализировали отдельные виды выставок. Выставки классифицировались как по той или иной хозяйственной отрасли в целом (плодоводство, садоводство, огородничество), так и более детально в пределах одной отрасли (коневодство, крупный рогатый скот, овцеводство, цветоводство, плодоводство и пр.).

Стоит отметить, что в работах, касающихся выставочного дела Сибири, Степной край представлен опосредованно. Специальные исследования, посвященные сельскохозяйственным выставочным мероприятиям в Степном генерал-губернаторстве или участию представителей края на выставках в других регионах, не проводились.

Таким образом, актуальность нашего исследования определяется недостаточной степенью изученности участия Степного генерал-губернаторства в сельскохозяйственных выставках в конце XIX — начале XX в.

Целью исследования является изучение Степного генерал-губернаторства как активного участника и организатора сельскохозяйственных выставок.

Задачи исследования: рассмотреть деятельность администрации Степного генерал-губернаторства по организации сельскохозяйственных выставок; проанализировать представительство Степного генерал-губернаторства на сельскохозяйственных экспозиционно-демонстрационных мероприятиях регионального, российского и международного уровней.

Территориальные рамки исследования включают регионы, составлявшие Степное генерал-губернаторство в его административных границах конца XIX — начала XX в.

Нижняя хронологическая граница обусловлена первыми упоминаниями региона в качестве участника сельскохозяйственных экспозиционно-демонстрационных мероприятий, верхняя граница относится к 1917 г., когда развитие такого явления, как сельскохозяйственные выставки, было прервано историческими событиями того периода и в дальнейшем возобновилось уже в иных политических и социально-экономических реалиях.

Источниковую базу работы составили законодательные акты, регулирующие процесс развития сельского хозяйства. Кроме того, привлекались статистические материалы: ежегодники Главного управления землеустройства и земледелия, обзоры областей Степного генерал-губернаторства, обзоры деятельности правительственной агрономической организации в Сибири и Туркестане, памятные книжки, обзоры выставочных мероприятий, отразившие реалии исследуемого периода. Привлеченные источники позволили осуществить реконструкцию исторических событий.

#### **Результаты исследования**

Истоки выставочного дела в Российской империи соотносятся с первой половиной XIX в. Прошедшая в 1829 г. в Санкт-Петербурге Первая Всероссийская мануфактурная выставка стала первым опытом организации демонстрационных мероприятий в стране. На этой выставке впервые действовал отдел сельского хозяйства [2, с. 47].

Первым нормативным документом, регулирующим выставочные мероприятия в сфере сельского хозяйства, стал императорский Указ «О учреждении по губерниям выставок произведения земли, скота и произведения сельских ремесел» от 9 декабря 1842 г. Согласно законодательному акту, основная цель выставок — поощрение сельских хозяев к улучшению земледелия и распространению сельской промышленности. Документом устанавливался порядок проведения выставочных мероприятий, которые должны были проходить ежегодно в одной из новороссийских губерний начиная с 1843 г. Обязанности по ведению выставок вменялись генерал-губернатору, а организационные вопросы возлагались на местные общества сельского хозяйства. На расходы для наград и премий планировалось «отпускать ежегодно по 1000 р. серебром из процентов с капитала сельской промышленности Южного края» [19, с. 196].

Награды и премии распределялись следующим образом: в пользу промышленников и помещиков выделялись три похвальных медали (одна золотая малого размера и две серебряные). Государственных крестьян награждали денежными премиями. Вне зависимости от сословия, отличившихся в мероприятии удостоивали публичной похвалой в

описании выставок. При успешном проведении подобных мероприятий было предписано распространить опыт их проведения на другие губернии [19, с. 196].

В рамках реализации Указа от 1842 г. и как начало специализированных сельскохозяйственных показов в 1843 г. была проведена выставка в г. Одессе [1, с. 2].

Следующий этап в развитии экспозиционно-демонстрационных мероприятий был связан с принятием нового нормативного акта, вышедшего в 1850 г. Действие «Нормальных правил для губернских выставок сельских произведений» охватывало всю территорию Российской империи и устанавливало круг лиц, допускаемых к участию в выставочных мероприятиях. Согласно документу, к участию допускались все сословия, при этом высшими премиями — медалями золотого и серебряного достоинства могли награждаться представители дворянства или городских сословий. На премирование крестьян выделялись денежные премии, подарки, а также малые серебряные медали. Выставочные показы сельского хозяйства по-прежнему могли устраиваться только государством [21, с. 32—33].

В 1869 г. дальнейшее развитие в вопросе организации выставок явилось следствием принятия Новых правил [33, с. 451—456]. Согласно законодательному акту, утвержденному Министерством государственных имуществ, в качестве организатора выставочных мероприятий могли уже выступить государство, земства, а также сельскохозяйственные общества [4, с. 246]. Таким образом, изменения законодательства в сфере сельскохозяйственных экспозиционно-демонстрационных мероприятий облегчали процесс их организации, а также способствовали распространению проведения выставок на территории государства. В свою очередь, данные меры приводили к росту их популярности у населения по всей стране.

В конце XIX в. «показ» был избран государственными органами в качестве основной меры воздействия на население в сфере распространения внешкольного сельскохозяйственного образования в стране. Таким образом, роль выставочных мероприятий существенно возросла [15, с. 153].

Участие государства в развитии сельскохозяйственных выставочных показов проявлялось в виде выделения финансовых средств на их организацию и проведение. Помимо материальной составляющей, поддержка крупных мероприятий часто осуществлялась в форме покровительства со стороны официальных лиц государства. Покровителями выставок выступали такие деятели, как министр финансов С. Ю. Витте, генерал-губернатор Степного края Е. О. Шмит [2, с. 23; 27, с. 3].

В зависимости от территориальной принадлежности участников сельскохозяйственные выставки подразделялись на мероприятия волостного, уездного, регионального, все-российского или международного уровня [10, с. XCIV—XCIV].

Участие Степного генерал-губернаторства в выставках различного уровня отражено в таблице 1.

Таблица 1

Представительство Степного генерал-губернаторства на выставках в конце XIX — начале XX в.

Год проведения	Название	Место проведения	Уровень мероприятия
1896	Всероссийская художественно-промышленная выставка	г. Нижний Новгород	Всероссийский
1900	Всемирная выставка	г. Париж (Франция)	Международный
1909	Выставка садоводства	Уральская область	Региональный
1909	Выставка коневодства	Акмолинская область	Региональный

Год проведения	Название	Место проведения	Уровень мероприятия
1911	Первая Западно-Сибирская сельскохозяйственная, лесная и торгово-промышленная выставка	г. Омск	Международный
1912	Всероссийская выставка овцеводства	г. Москва	Всероссийский
1912	Выставка сельского хозяйства и пчеловодства	г. Усть-Каменогорск	Уездный
1912	Выставка животноводства	с. Алексеевское (Акмолинский уезд)	Волостной
1912	Выставка животноводства	с. Павлоградское (Омский уезд)	Волостной
1912	Выставка животноводства	с. Явленное (Петропавловский уезд)	Волостной
1912	Выставка животноводства	с. Балкашинское (Кокчетавский уезд)	Волостной
1912	Выставка животноводства	с. Кийм (Атбасарский уезд)	Волостной
1913	Семиреченская выставка	г. Верный	Всероссийский
1913	Всероссийская конная выставка	г. Киев	Всероссийский
1913	Выставка животноводства	с. Алексеевское (Акмолинский уезд)	Волостной
1913	Выставка животноводства	с. Балкашинское (Кокчетавский уезд)	Волостной
1913	Выставка животноводства	с. Всесвятское (Кокчетавский уезд)	Волостной
1913	Выставка животноводства	с. Кийм (Атбасарский уезд)	Волостной
1913	Выставка животноводства	с. Павлоградское (Омский уезд)	Волостной
1913	Выставка животноводства	с. Явленное (Петропавловский уезд)	Волостной
1913	Передвижная выставка-премировка	с. Борисовское (Омский уезд)	Волостной
1913	Передвижная выставка-премировка	с. Каменское (Кокчетавский уезд)	Волостной
1913	Передвижная выставка-премировка	с. Явленное (Петропавловский уезд)	Волостной
1914	2-я Всероссийская выставка мясных животных и их продуктов	г. Санкт-Петербург	Всероссийский

*Составлено по:* [3, с. 7; 4, с. 247—248; 9, с. 291; 10, с. 260; 17, с. 76—77, 97, 100; 22, с. 28—29; 23, с. 64; 32, с. 19].

Данные таблицы 1 дают основание сделать вывод о широкой географии представительства региона на выставках, а также о различных уровнях данных мероприятий.

Так, Всероссийская художественно-промышленная выставка 1896 г. в Нижнем Новгороде явилась одним из первых мероприятий, где Степное генерал-губернаторство выступило в качестве участника [3, с. 7]. От аграриев края были выставлены породы овец и коней, наиболее характерные для сельского хозяйства региона [3, с. 180—181]. Потенциал Степного края в качестве земледельческого центра упоминался в источниках, по-

священных выставке. Отмечалось, что данная цель может быть достигнута при условии распространения в регионе искусственного орошения и развития агрономической науки [3, с. 195].

В 1900 г. Степное генерал-губернаторство было представлено в качестве участника на Всемирной выставке во Франции (г. Париж). Экспонатами явились планы ирригации, разработанные учениками одной из местных низших сельскохозяйственных школ (г. Уральск) [32, с. 19].

15 июня 1911 г. была открыта Первая Западно-Сибирская сельскохозяйственная, лесная и торгово-промышленная выставка. Местом проведения был выбран г. Омск — административный центр Степного генерал-губернаторства. За месяц работы событие привлекло 250 тыс. посетителей, что, в свою очередь, сделало его наиболее важным событием среди проводимых в Степном крае выставочных мероприятий. Основным организатором выставки стал Омский отдел Московского общества сельского хозяйства [4, с. 247—248]. Цель ее проведения состояла в «демонстрации природных богатств и производственных достижений края, а также в ознакомлении гостей выставки с сельскохозяйственными машинами и другими орудиями отечественного и зарубежного производства» [7, л. 197]. Итогом мероприятия должно было стать «привлечение в край людей, знания, опыта и науки» [24, с. 626].

На выставке 7 из 16 отделов относились к сельскохозяйственным и были связаны с растениеводством, животноводством и сельскохозяйственной техникой [6, л. 82—85 об.]. Из 3000 участников было премировано 1323 [24, с. 630]. В источниках указывалось на то, что основным результатом мероприятия являлось положительное влияние на развитие производительных сил региона. В частности, упоминалось о том, что благодаря выставке удалось провести ряд совещаний по ряду вопросов, посвященных сельскому хозяйству региона [4, с. 248]. Также отмечалось, что «на данной выставке широкий круг посетителей выставки впервые получил возможность ознакомиться с деятельностью скотоводческих, молочных и маслодельных хозяйств, а также увидеть сельскохозяйственную технику и орудия как отечественного, так и зарубежного производства» [20, с. 73]. Таким образом, проведенная выставка оказала непосредственное воздействие на участников и посетителей мероприятия, способствуя распространению аграрных знаний среди населения.

В 1912 г. Семипалатинская областная агрономическая организация приняла участие во всероссийской выставке овцеводства и съезде овцеводов в г. Москве. Результатом участия стали две серебряные медали. Для участия в выставке и съезде Департаментом земледелия были выделены средства в сумме 2000 руб. [17, с. 76].

В 1913 г. Степной край был представлен в качестве участника на Семиреченской выставке в г. Верном (на тот момент Семиреченская область вышла из состава региона и была передана под административное управление Туркестанского генерал-губернаторства), а также на Всероссийской конной выставке в г. Киеве [23, с. 64; 10, с. 260]. На Семиреченской выставке регион был представлен сельскохозяйственной техникой, производимой силами товариществ Акмолинской области [23, с. 64]. Среди общих итогов мероприятия отмечался возросший интерес со стороны «киргизского» населения к сельскохозяйственным показам, а также к «культурным» породам лошадей в силу того, что «само население уже осознало пользу улучшения своей лошади...» [23, с. 46].

На киевской выставке среди других отделов было организовано представительство от Степного генерал-губернаторства [11, с. 260]. Из Актюбинского уезда были представлены лошади киргизской породы от местных заводчиков Б. Ульжабаева и Т. Утечнева [11, с. 278].

В 1914 г. на 2-й Всероссийской выставке мясных животных и их продуктов, которая проходила с 24 по 30 апреля в Санкт-Петербурге, от региона была выставлена киргизская порода быка [12, с. 1, 6].

Участие Края в вышеперечисленных экспозиционно-демонстрационных мероприятиях свидетельствовало о том, что регион выступал и как активный участник, и как успешный организатор выставок всероссийского и международного уровней. В то же время в Степном крае проходили выставочные мероприятия на областном и уездном уровнях.

В 1909 г. в Степном крае были проведены две выставки: выставка садоводства в Уральской области и выставка коневодства в Акмолинской области [9, с. 291]. При этом в Уральской области выделялись денежные пособия в размере 75 руб., а также малые серебряные и бронзовые медали, похвальные листы, а в Акмолинской области — малые серебряные и бронзовые медали, похвальные листы, но без денежных поощрений [9, с. 294].

Выставочное дело в Акмолинской области в начале 1910-х гг. было представлено преимущественно выставками животноводства, которые заменили собой выставочные показы крупного рогатого скота, проводимые ранее. Расширение данных мероприятий было нацелено на популяризацию выставок и удовлетворение многочисленных запросов на их проведение со стороны населения региона. Задачами таких выставок являлось: 1) повышение интереса населения к лучшему уходу и содержанию скота, обучение аграрного населения основам животноводства, тем самым содействуя отбору лучших образцов в крестьянском хозяйстве; 2) установление типа представленного на выставке скота и получение исходной точки для его дальнейшей селекции [17, с. 96].

В 1911 г. агрономическим совещанием Тургайской области среди мер, направленных на массовое улучшение крупного рогатого скота, были определены мероприятия по организации выставок крупного рогатого скота в тех местностях области, где уже делались попытки по улучшению киргизского скота [17, с. 122—123].

В период с 7 по 9 декабря 1912 г. агрономической организацией в г. Усть-Каменогорске была устроена мелкорайонная выставка сельского хозяйства и пчеловодства. Выбор места проведения выставки был обусловлен тем, что в городе располагался главный рынок меда, а также тем, что в этот период проходила городская ярмарка. В мероприятии приняли участие лучшие пчеловоды области, местный склад сельскохозяйственных машин переселенческого управления и др. В числе экспонатов были представлены образцы злаковых растений, огородных и бахчевых семян, гербарии, атласы медоносных растений, плакаты, книги, сельскохозяйственные машины, а также различные изобретения из области пчеловодства.

В ходе выставки с 10 часов утра до 7 часов вечера инструктор и специалист по сельскохозяйственной части вели разъяснительную деятельность для посетителей мероприятия. Выставку посетило более 1500 человек. Поддержка со стороны администрации области заключалась в предоставлении помещения Усть-Каменогорским городским общественным управлением на безвозмездной основе [17, с. 76—77].

Также в 1912 г. были организованы выставки животноводства в пяти регионах Акмолинской области (села Павлоградское Омского уезда, Явленное Петропавловского уезда, Балкашинское Кокчетавского уезда, Кийм Атбасарского уезда, Алексеевское Акмолинского уезда).

При проведении каждой выставки создавали выставочный комитет под председательством местного крестьянского начальника. В него входили представители местной интеллигенции, имеющие связь с сельским хозяйством, представители крестьянских обществ ближайших населенных пунктов, а также специалисты в области агрономии.

На всех выставках вручались награды различного достоинства от таких организаций, как Главное управление землеустройства и земледелия, Главное управление государственного коннозаводства, Омский отдел Московского общества сельского хозяйства. В виде дополнительных поощрений выдавались печатные издания по животноводству [17, с. 97, 100].

В 1913 г. в Акмолинской области районные выставки животноводства прошли в ряде населенных пунктов: с. Павлоградское Омского уезда, с. Явленное Петропавловского уезда, с. Всесвятское и Балкашинское Кокчетавского уезда, с. Кийм Атбасарского уезда, с. Алексеевское Акмолинского уезда.

Кроме того, в области были устроены однодневные передвижные выставки-премировки в селах Борисовском Омского уезда, Явленном Петропавловского уезда, Каменском Кокчетавского уезда.

Наградной фонд на первых выставках состоял из медалей различного достоинства (большие и малые серебряные медали, бронзовые медали), а также из похвальных листов, похвальных отзывов и дипломов. Премирование передвижных выставок происходило путем выдачи денежного вознаграждения в размере 25, 20, 15, 10, 5 и 3 рублей, причем награды в 5 и 3 рубля выдавались за мелкий скот и птицу [22, с. 28—29]. Преобладающими участниками мероприятий, проводимых в 1913 г. в Акмолинской области, являлись крестьяне, исключая Кийминскую выставку, где крестьяне составляли 22,8%, «киргизы» (казахи) — 71,9%, прочие лица — 5,3% [22, с. 29].

### **Заключение**

Таким образом, Степное генерал-губернаторство не ограничивалось участием в мероприятиях только регионального масштаба. Выставочная деятельность края была развернута как на российском, так и на международном уровнях. Экспонаты, выставляемые от региона, отличались разнообразием. Среди них были представлены как продукция сельского хозяйства, так и новые виды сельскохозяйственного оборудования от местных производителей.

Вышеупомянутые факты подтверждают стремление местных административных органов к усовершенствованию сельскохозяйственной отрасли края, которое подкреплялось активным участием региона в выставочных показах и организации сельскохозяйственных экспозиционно-демонстрационных мероприятий с целью распространения аграрных знаний среди народных масс.

Успешным проведением выставочных мероприятий различного уровня край показал свою состоятельность в качестве их организатора. Популярность и заинтересованность посетителей подобных мероприятий подтверждала правильность действий устроителей сельскохозяйственных выставок. Путем демонстрации сельскохозяйственных новинок в регионе велась пропаганда более рациональных форм ведения хозяйства, что, в свою очередь, поднимало уровень просвещенности населения в области сельского хозяйства. Награждение медалями и денежными поощрениями стимулировало к лучшему ведению хозяйства, а также способствовало привлечению на выставки большего количества участников из числа местного населения.

### **Список источников**

1. Валитов А. А., Федотова Д. Ю. Выставочное движение Западной Сибири в конце XIX — первой четверти XX в. // Современные проблемы науки и образования. 2013. № 5. URL: <https://science-education.ru/ru/article/view?id=10186>.
2. Всероссийская промышленная и художественная выставка. Альбом участников Всероссийской промышленной и художественной выставки в Н. Новгороде в 1896 г. СПб. : Изд-во А. С. Шустова, 1896. 468 с.

3. Всероссийская художественно-промышленная выставка 1896 года в Нижнем Новгороде. Со множеством художественных иллюстраций зданий, павильонов, витрин, портретов и пр. и пр. СПб. : Книгоиздательство Герман Гоппе, 1896. 204 с.
4. Гасанова Е. В. Степной край на сельскохозяйственных выставках в конце XIX — начале XX в. // Политические, социально-экономические и этнокультурные процессы в Евразии в средневековый период : материалы II Междунар. науч. конф., приуроченной к 955-летию со времени написания труда «Кутадгу Билиг» Жусупа Баласагына. 30 мая — 2 июня 2024 г. / под ред. Т. А. Абдырахманова, С. Н. Бочарова. Барнаул : Изд-во Алтайского гос. ун-та, 2024. С. 245—249.
5. Горностаев П. В. О теории общего образования взрослых до Октября и в первые годы после революции : учеб. пособие / М-во просвещения РСФСР, Моск. обл. пед. ин-т им. Н. К. Крупской. М. : [Б. и.], 1974. 86 с.
6. Государственный исторический архив Омской области (ГИАОО). Ф. 38. Оп. 1. Д. 8.
7. ГИАОО. Ф. 38. Оп. 1. Д. 81.
8. Дмитриев С. С. Возникновение сельскохозяйственных выставок в России // Вопросы истории сельского хозяйства, крестьянства и революционного движения в России : сб. статей. М. : Изд-во АН СССР, 1961. С. 172—180.
9. Ежегодник Главного управления землеустройства и земледелия по Департаменту земледелия. 1909. Год третий / Г.У.З. и З. Департамент земледелия. СПб. : Тип. В. Ф. Киришбаума, 1910. 928 с.
10. Ежегодник Главного управления землеустройства и земледелия по Департаменту земледелия и лесному Департаменту. 1911. Год пятый / Г.У.З. и З. Департамент земледелия. СПб. : Тип. В. Ф. Киришбаума, 1912. 820 с.
11. Ежегодник Департамента земледелия. 1914. Год восьмой / М. З. Департамент земледелия. Пг. : Тип. В. Ф. Киришбаума, 1915. 1012 с.
12. Ежегодник Департамента земледелия. 1915. Год девятый / М. З. Департамент земледелия. Пг. : [Б. и.], 1916. 608 с.
13. Закирова М. Х. Туркестанские промышленные и сельскохозяйственные выставки как фактор имперской российской политики в Центральной Азии в XIX—XX вв. // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Сер. 9 : Востоковедение и африканистика. 2024. № 2. С. 60—82. DOI: 10.31249/RVA/2024.02.04.
14. Казюхина А., Редькин Д. Применение труда крепостных в сельском хозяйстве Российской империи в XIX в. // Аграрная история. 2020. № 4. С. 24—36. URL: <https://agrarianhistory.com/archive/en/4/4/file.pdf>.
15. Книга М. Д. Становление и развитие системы сельскохозяйственного просвещения в губерниях Европейской России (90-е годы XIX в. — 1917 г.) : дис. ... д-ра ист. наук. Воронеж, 2018. 605 с.
16. Книга М. Д. Формы организации внешкольного сельскохозяйственного образования в Российской империи // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2016. № 12 (74), ч. 2. С. 85—87.
17. Краткий обзор деятельности правительственной агрономической организации в Сибири и Туркестане в 1912 г. / Г.У.З. и З. Департамент земледелия. СПб. : Екатеринбургская тип., 1914. 403 с.
18. Кузнецов Д. В. Организация первых выставок животноводства в Западной Сибири в начале XX в. // Вестник Омского государственного аграрного университета. 2016. № 2 (22). С. 254—260.
19. О учреждении по губерниям выставок произведения земли, скота и произведения сельских ремесел // Полное собрание законов Российской империи (ПСЗРИ). Собр. 1825—1881 гг. Т. 17. 1842. Часть 2. № 16309. С. 196. URL: [https://nlr.ru/e-res/law\\_r/search.php](https://nlr.ru/e-res/law_r/search.php) (дата обращения: 06.12.2024).
20. Обзор Акмолинской области за 1911 год. Омск : Тип. Акмолин. обл. правления, 1912. 85 с.
21. Обзор действий Департамента сельского хозяйства и очерк состояния главных отраслей сельской промышленности в России в течение 10 лет с 1844 по 1854 год. СПб. : Тип. Имп. Акад. наук, 1855. 697 с.
22. Обзор деятельности правительственной агрономической организации в Сибири и Туркестане 1913 г. / Г.У.З. и З. Департамент земледелия. Петроград : Екатеринбургская тип., 1915. 601 с.
23. Петухов С. Обзор Семиреченской областной сельскохозяйственной и промышленной выставки 17 сентября 1913 года в ознаменование 300-летия царствования Дома Романовых. Верный : Тип. Семиреч. обл. правления, 1914. 86 с.
24. Памятная книжка Омской области. Год 2011: Информационно-статистический сборник. Омск : Омкстат, 2012. 696 с.
25. Пермяков А. Н. Всесоюзная сельскохозяйственная выставка 1939 г. // Труды Московского государственного историко-архивного института. М., 1957. Т. 10. С. 314—318.
26. Поликарпов Н. И. О сельскохозяйственных выставках в г. Воронеж с 1853 по 1894 г. // Памятная книжка Воронежской губернии на 1894 г. Воронеж, 1894. С. 147—170.

27. Положение о первой Западно-Сибирской сельскохозяйственной, лесной и торгово-промышленной выставке в г. Омске и программа выставки / Омский отдел Московского Общества сельского хозяйства. Омск : Иртыш, 1909. 21 с.
28. Пономарев Н. В. Исторический обзор правительственных мероприятий к развитию сельского хозяйства в России от начала государства до настоящего времени. СПб. : Тип. В. Киршбаума, 1888. XXIV, 402, 9 с.
29. Пругавин А. С. Запросы народа и обязанности интеллигенции в области просвещения и воспитания. СПб. : Тип. И. Н. Скороходова, 1895. XXIV, 547 с.
30. Психомасова А. Р. Развитие сельского хозяйства на Северном Кавказе в XIX веке // Аграрная история. 2024. № 17. С. 54—61. URL: <https://agrarianhistory.com/archive/en/17/6/file.pdf>.
31. Пузанов М. О сельскохозяйственных выставках в России как о могущественном рычаге общенародного преуспеяния. СПб. : Тип. т-ва «Общественная польза», 1864. 34 с.
32. Россия на Всемирной выставке в Париже в 1900 году. СПб. : Изд. А. С. Шустова, 1900. 56, 116, 71, 5 с.
33. Сборник законов и постановлений для земледельцев и сельских хозяев / сост. В. Вешняков. СПб. : Тип. Тренке и Фюсно, 1879. LXIV, 560 с.
34. Сташевский В. Е. Районные сельскохозяйственные выставки. М. : ОГИЗ — Сельхозгиз, 1946. 120 с.
35. Тюрин А. С. История организации и проведения выставки сельских произведений в Нижнем Новгороде в 1849 г. // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. 2024. № 1. С. 37—44. DOI: 10.52452/19931778\_2024\_1\_37.
36. Федорова М. И. Первая Всесоюзная сельскохозяйственная выставка. М. : Изд-во Моск. ун-та, 1953. 115 с.
37. Юрьева А. А. Становление и развитие сельскохозяйственного выставочного показа в Центральном Черноземье России (30-е гг. XIX — начало XX в.) : дис. ... канд. ист. наук. Воронеж, 2004. 207 с.

## References

1. Valitov A. A., Fedotova D. Yu. Vystavochnoe dvizhenie Zapadnoi Sibiri v kontse XIX — pervoi chetverti XX v. [Exhibition of Western Siberia in late XIX — the first quarter of XX century]. *Sovremennye problemy nauki i obrazovaniya — Modern Problems of Science and Education*, 2013, no. 5. Available at: <https://science-education.ru/ru/article/view?id=10186>. (In Russian)
2. *Vserossiiskaya promyshlennaya i khudozhestvennaya vystavka. Al'bom uchastnikov Vserossiiskoi promyshlennoi i khudozhestvennoi vystavki v N. Novgorode v 1896 g.* [All-Russia Industrial and Art Exhibition. Album of participants of the All-Russia Industrial and Art Exhibition in Nizhny Novgorod in 1896]. St. Petersburg, Izd-vo A. S. Shustova Publ., 1896. 468 p. (In Russian)
3. *Vserossiiskaya khudozhestvenno-promyshlennaya vystavka 1896 goda v Nizhnem Novgorode. So mnozhestvom khudozhestvennykh illyustratsii zdaniy, pavil'onov, vitrin, portretov i pr. i pr.* [All-Russia Art and Industrial Exhibition of 1896 in Nizhny Novgorod. With many artistic illustrations of buildings, pavilions, shop windows, portraits, etc.]. St. Petersburg, Knigoizdatel'stvo German Goppe Publ., 1896. 204 p. (In Russian)
4. Gasanova E. V. Stepnoi krai na sel'skokhozyaistvennykh vystavkakh v kontse XIX — nachale XX v. [The Steppe region at agricultural exhibitions in late 19<sup>th</sup> — early 20<sup>th</sup> centuries]. *Politicheskie, sotsial'no-ekonomicheskie i etnokul'turnye protsessy v Evrazii v srednevekovi period: materialy II Mezhdunar. nauch. konf., priurochennoi k 955-letiyu so vremeni napisaniya truda "Kutadgu Bilig" Zhusupa Balasagyna. 30 maya — 2 iyunya 2024 g.* [Political, socio-economic and ethnocultural processes in Eurasia in the medieval period. Proceed. of II Internat. sci. conf., dedicated to the 955<sup>th</sup> anniversary of the work "Kutadgu Bilig" by Zhusup Balasagyn. May 30 — June 2, 2024]. Barnaul, Altaiskii gos. un-t Publ., 2024, pp. 245—249. (In Russian)
5. Gornostaev P. V. *O teorii obshchego obrazovaniya vzroslykh do Oktyabrya i v pervye gody posle revolyutsii: ucheb. posobie* [On the theory of general education for adults before October and in the first years after the revolution. Textbook]. Moscow, 1974. 86 p. (In Russian)
6. *Gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Omskoi oblasti* [State Historical Archive of Omsk Region] (GIAOO). F. 38. Op. 1. D. 8.
7. GIAOO. F. 38. Op. 1. D. 81.
8. Dmitriev S. S. Vozniknovenie sel'skokhozyaistvennykh vystavok v Rossii [The emergence of agricultural exhibitions in Russia]. *Voprosy istorii sel'skogo khozyaistva, krest'yanstva i revolyutsionnogo dvizheniya v Rossii: sb. statei* [Questions of the history of agriculture, peasantry and the revolutionary movement in Russia. Collect. of articles]. Moscow, AN SSSR Publ., 1961, pp. 172—180. (In Russian)
9. *Ezhгодник Glavnogo upravleniya zemleustroistva i zemledeliya po Departamentu zemledeliya. 1909. God tertii* [Yearbook of the Main Directorate of Land Management and Agriculture for the Department of Agriculture. 1909. Year three]. St. Petersburg, Tip. V. F. Kirshbauma Publ., 1910. 928 p. (In Russian)

10. *Ezhegodnik Glavnogo upravleniya zemleustroistva i zemledeliya po Departamentu zemledeliya i lesnomu Departamentu. 1911. God pyaty* [Yearbook of the Main Directorate of Land Management and Agriculture for the Department of Agriculture and the Forestry Department. 1911. Year five]. St. Petersburg, Tip. V. F. Kirshbauma Publ., 1912. 820 p. (In Russian)
11. *Ezhegodnik Departamenta zemledeliya. 1914. God vos'moi* [Yearbook of the Department of Agriculture. 1914. Year eight]. Petrograd, Tip. V. F. Kirshbauma Publ., 1915. 1012 p. (In Russian)
12. *Ezhegodnik Departamenta zemledeliya. 1915. God devyatyi* [Yearbook of the Department of Agriculture. 1915. Year nine]. Petrograd, 1916. 608 p. (In Russian)
13. Zakirova M. Kh. Turkestanskije promyshlennye i sel'skokhozyaistvennyye vystavki kak faktor imperaskoi rossiiskoi politiki v Tsentral'noi Azii v XIX—XX vv. [Turkestan industrial and agricultural exhibitions as a factor of imperial Russian policy in Central Asia in the XIX—XX centuries]. *Sotsial'nye i gumanitarnye nauki. Otechestvennaya i zarubezhnaya literatura. Ser. 9: Vostokovedenie i afrikanistika*, 2024, no. 2, pp. 60—82. DOI: 10.31249/RVA/2024.02.04. (In Russian)
14. Kazyukhina A., Red'kin D. Primenenie truda krepostnykh v sel'skom khozyaistve Rossiiskoi imperii v XIX v. [The use of serf labor in agriculture of the Russian Empire in the 19<sup>th</sup> century]. *Agrarnaya istoriya — Agrarian History*, 2020, no. 4, pp. 24—36. Available at: <https://agrarianhistory.com/archive/en/4/4/file.pdf>. (In Russian)
15. Kniga M. D. *Stanovlenie i razvitie sistemy sel'skokhozyaistvennogo prosveshcheniya v guberniyakh Evropeiskoi Rossii (90-e gody XIX v. — 1917 g.): dis. ... d-ra ist. nauk* [Formation and development of the agricultural education system in the provinces of European Russia (1890s — 1917). Dr. Dis.]. Voronezh, 2018. 605 p. (In Russian)
16. Kniga M. D. Formy organizatsii vneshkol'nogo sel'skokhozyaistvennogo obrazovaniya v Rossiiskoi imperii [Forms of extracurricular agricultural education in the Russian Empire]. *Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i yuridicheskie nauki, kul'turologiya i iskusstvovedenie. Voprosy teorii i praktiki — Historical, Philosophical, Political and Law Sciences, Culturology and Study of Art. Theory & Practice*, 2016, no. 12 (74), part. 2, pp. 85—87. (In Russian)
17. *Kratkii obzor deyatel'nosti pravitel'stvennoi agronomicheskoi organizatsii v Sibiri i Turkestane v 1912 g.* [Brief overview of the activities of the government agronomic organization in Siberia and Turkestan]. St. Petersburg, Ekaterininskaya tip. Publ., 1914. 403 p. (In Russian)
18. Kuznetsov D. V. Organizatsiya pervykh vystavok zhivotnovodstva v Zapadnoi Sibiri v nachale XX v. [Organization of the first exhibition of livestock in Western Siberia in early XX Century]. *Vestnik Omskogo gosudarstvennogo agrarnogo universiteta*, 2016, no. 2 (22), pp. 254—260. (In Russian)
19. O uchrezhdenii po guberniyam vystavok proizvedeniya zemli, skota i proizvedeniya sel'skikh remesel [On the establishment of exhibitions of land products, livestock and rural crafts in the provinces]. *Polnoe sobranie zakonov Rossiiskoi imperii (PSZRI). Sobr. 1825—1881 gg. T. 17. 1842. Chast' 2* [Complete collection of laws of the Russian Empire. Coll. 1825—1881. Vol. 17. 1842. Part 2], no. 16309, pp. 196. Available at: [https://nlr.ru/e-res/law\\_r/search.php](https://nlr.ru/e-res/law_r/search.php). Accessed: 06.12.2024. (In Russian)
20. *Obzor Akmolinskoi oblasti za 1911 god* [Review of Akmola region for 1911]. Omsk, Tip. Akmolin. obl. pravleniya Publ., 1912. 85 p. (In Russian)
21. *Obzor deistvii Departamenta sel'skogo khozyaistva i ocherk sostoyaniya glavnykh otraslei sel'skoi promyshlennosti v Rossii v techenie 10 let s 1844 po 1854 god* [Review of the activities of the Department of Agriculture and an outline of the state of the main branches of rural industry in Russia during 10 years from 1844 to 1854]. St. Petersburg, Tip. Imp. Akad. nauk Publ., 1855. 697 p. (In Russian)
22. *Obzor deyatel'nosti pravitel'stvennoi agronomicheskoi organizatsii v Sibiri i Turkestane 1913 g.* [Review of the activities of the government agronomic organization in Siberia and Turkestan 1913]. Petrograd, Ekaterininskaya tip. Publ., 1915. 601 p. (In Russian)
23. Petukhov S. *Obzor Semirechenskoi oblastnoi sel'skokhozyaistvennoi i promyshlennoi vystavki 17 sentyabrya 1913 goda v oznamenovanie 300-letiya tsarstvovaniya Doma Romanovykh* [Review of the Semirechye Regional Agricultural and Industrial Exhibition on September 17, 1913 in Commemoration of the 300<sup>th</sup> Anniversary of the Reign of the House of Romanovs]. Vernyi, Tip. Semirech. obl. pravleniya Publ., 1914. 86 p. (In Russian)
24. *Pamyatnaya knizhka Omskoi oblasti. God 2011: Informatsionno-statisticheskii sbornik* [Commemorative book of the Omsk region. Year 2011. Information and statistical collection]. Omsk, Omskstat Publ., 2012. 696 p. (In Russian)
25. Permyakov A. N. Vsesoyuznaya sel'skokhozyaistvennaya vystavka 1939 g. [All-Union Agricultural exhibition of 1939]. *Trudy Moskovskogo gosudarstvennogo istoriko-arkhivnogo instituta* [Works of the Moscow State Historical and Archival Institute]. Moscow, 1957, vol. 10, pp. 314—318. (In Russian)

26. Polikarpov N. I. O sel'skokhozyaistvennykh vystavkakh v g. Voronezh s 1853 po 1894 g. [On agricultural exhibitions in Voronezh from 1853 to 1894]. *Pamyatnaya knizhka Voronezhskoi gubernii na 1894 g.* [Commemorative book of the Voronezh province for 1894]. Voronezh, 1894, pp. 147—170. (In Russian)
27. *Polozhenie o pervoi Zapadno-Sibirskoi sel'skokhozyaistvennoi, lesnoi i torgovo-promyshlennoi vystavke v g. Omske i programma vystavki* [Regulations on the first West Siberian agricultural, forestry and trade-industrial exhibition in Omsk and the exhibition program]. Omsk, Irtysh Publ., 1909. 21 p. (In Russian)
28. Ponomarev N. V. *Istoricheskii obzor pravitel'stvennykh meropriyatiy k razvitiyu sel'skogo khozyaistva v Rossii ot nachala gosudarstva do nastoyashchego vremeni* [Historical review of government measures for the development of agriculture in Russia from the beginning of the state to the present day]. St. Petersburg, Tip. V. Kirshbauma Publ., 1888. XXIV, 402, 9 p. (In Russian)
29. Prugavin A. S. *Zaprosy naroda i obyazannosti intelligentsii v oblasti prosveshcheniya i vospitaniya* [The demands of the people and the duties of the intelligentsia in the field of education and upbringing]. St. Petersburg, Tip. I. N. Skorokhodova Publ., 1895. XXIV, 547 p. (In Russian)
30. Psikhomakhova A. R. Razvitie sel'skogo khozyaistva na Severnom Kavkaze v XIX veke [Agricultural development in the North Caucasus in the XIX century]. *Agrarnaya istoriya — Agrarian History*, 2024, no. 17, pp. 54—61. Available at: <https://agrarianhistory.com/archive/en/17/6/file.pdf>. (In Russian)
31. Puzanov M. *O sel'skokhozyaistvennykh vystavkakh v Rossii kak o mogushchestvennom rychage obshchenarodnogo preuspevaniya* [On agricultural exhibitions in Russia as a powerful lever for national prosperity]. St. Petersburg, Tip. t-va "Obshchestvennaya pol'za" Publ., 1864. 34 p. (In Russian)
32. *Rossiya na Vsemirnoi vystavke v Parizhe v 1900 godu* [Russia at the World Exhibition in Paris in 1900]. St. Petersburg, Izd. A. S. Shustova Publ., 1900. 56, 116, 71, 5 p. (In Russian)
33. *Sbornik zakonov i postanovlenii dlya zemledel'tsev i sel'skikh khozyaev* [Collection of laws and regulations for farmers and rural owners]. St. Petersburg, Tip. Trenke i Fyusno Publ., 1879. LXIV, 560 p. (In Russian)
34. Stashevskii V. E. *Raionnye sel'skokhozyaistvennye vystavki* [District agricultural exhibitions]. Moscow, OGIZ — Sel'khozgiz Publ., 1946. 120 p. (In Russian)
35. Tyurin A. S. *Istoriya organizatsii i provedeniya vystavki sel'skikh proizvedenii v Nizhnem Novgorode v 1849 g.* [The history of the organization and holding of the exhibition of rural works in Nizhny Novgorod in 1849]. *Vestnik Nizhegorodskogo universiteta im. N. I. Lobachevskogo — Vestnik of Lobachevsky University of Nizhni Novgorod*, 2024, no. 1, pp. 37—44. DOI: 10.52452/19931778\_2024\_1\_37. (In Russian)
36. Fedorova M. I. *Pervaya Vsesoyuznaya sel'skokhozyaistvennaya vystavka* [First All-Union Agricultural Exhibition]. Moscow, Mosk. un-t Publ., 1953. 115 p. (In Russian)
37. Yur'eva A. A. *Stanovlenie i razvitie sel'skokhozyaistvennogo vystavochnogo pokaza v Tsentral'nom Chernozem'e Rossii (30-e gg. XIX — nachalo XX v.): dis. ... kand. ist. nauk* [Formation and development of agricultural exhibition display in the Central Black Earth Region of Russia (1830s — early 20<sup>th</sup> century). Cand. Dis.]. Voronezh, 2004. 207 p. (In Russian)

#### Информация об авторе

**Е. В. Гасанова** — преподаватель кафедры востоковедения, аспирант

#### Information about the author

**E. V. Gasanova** — Lecturer at the Department of Oriental Studies, Postgraduate Student

Статья поступила в редакцию 12.04.2025; одобрена после рецензирования 25.06.2025;  
принята к публикации 20.08.2025

The article was submitted 12.04.2025; approved after reviewing 25.06.2025;  
accepted for publication 20.08.2025